

# 文化周刊

责任编辑:王瑜  
新闻热线:(010)84151638  
E-mail:grrbwhzk@163.com

回眸

## 第28届上海白玉兰戏剧奖揭晓

据新华社 第28届上海白玉兰戏剧表演艺术奖日前在上海大剧院揭晓。著名作家和昆曲艺术推广人白先勇获得“特殊贡献奖”。

上海白玉兰戏剧奖是一个面向全国戏剧舞台颁发的综合类奖项。当晚,共有20位演员、一个剧组获颁常设奖项,其中,中国评剧院演员王平凭借评剧《母亲》位居主角奖榜首,涟水县淮剧团演员许晴登上配角奖榜首,《春江花月夜·赛珍珠》剧组摘得集体奖。恰逢越剧《红楼梦》首演60周年,越剧电影《红楼梦》中“紫鹃”的扮演者,85岁越剧表演艺术家孟莉英,将“新人主角奖”颁给该剧第10代“宝哥哥”王婉娜。

当晚,白先勇因身体有恙,未能来到现场。他以书面致辞表示,昆曲是“百戏之祖”,是民族的文化瑰宝,需要全民族来保护、发扬,而他是代表所有推动昆曲复兴之人士获奖。

## 新版《丝路花雨》在敦煌全球首演

据新华社 “丝路绵绵传友谊,花雨缤纷舞彩虹。”新版大型情景舞剧《丝路花雨》4月30日晚在敦煌大剧院全球首演,同时启动在敦煌驻场演出季,预计年内将为20万观众呈现以敦煌壁画和古丝绸之路为题材的动人故事。

《丝路花雨》取材自敦煌壁画和丝绸之路,以和平与友谊为主题,讲述敦煌画工“神笔张”及女儿英娘与波斯商人患难与共、生死相交的故事。新版结合2008年和2017年两个版本,历经半年时间重新修排而成。舞剧出品方之一、敦煌欢乐盛典文化旅游发展有限公司董事长林忠益表示,新版配乐更宏大、服装更现代,舞蹈段落也作出修改;这部舞剧以游客为目标受众,特别照顾到年轻人的审美习惯,增加了视觉冲击力。

从4月30日至12月底,新版《丝路花雨》将每晚在敦煌大剧院上演一场。在7月、8月和9月旅游高峰期,剧院还将在每天下午3时加演一场。另外,这部情景舞剧2019年将在上海、广州、重庆、成都等城市巡回演出。

## 纪录片《炸裂志》发起众筹

据北京日报 目前,纪录片《炸裂志》在京宣布影片进入后期制作阶段,因还需一笔资金,特此向全社会发起众筹。该片还举行了第二届桂冠工人诗人颁奖礼,获奖者为淮南煤矿工人老井。

去年,讲述打工诗人故事的纪录片《我的诗篇》上映后获得良好口碑,《炸裂志》为其续作。该片导演秦晓宇透露,早在拍摄《我的诗篇》时,他就萌生了三部曲的构想,“因为生活在继续,譬如影片主人公之一的陈年喜,他因严重职业病而无法再从事矿山爆破工作,其生活轨迹发生了戏剧性转变,经历本身就是魔幻现实主义故事,而由于打工群体的命运处境之沧桑复杂,所以需要用更长久的时间,更深入地加以表现。”两相比较,《我的诗篇》着眼于工人个体化的情感抒发,《炸裂志》关注的是工人阶层有自觉意识的文化实践;前者分别讲述了刘伟打工诗人的经历,后者则将聚焦陈年喜一人。

目前,已有不少文艺界知名人士成为该片的众筹出品人,其中包括诗人北岛、杨炼、胡赳赳,民谣音乐人胡德夫、周云蓬,以及作家梁文道、主持人汪涵等。

(王瑜 编辑整理)



日前,“红五月·西安城墙国际文化节”拉开帷幕,图为开幕式上1374架无人机在永宁门上空编队进行表演。

新华社记者 刘潇 摄

## “五月的鲜花”奏响青春之歌

本报讯(记者赵亮)5月4日,中央广播电视台总台承办的《筑梦新时代》—2018年“五月的鲜花”全国大中学生文艺会在综合频道首播。晚会以“筑梦新时代,创造新未来”为主题,通过来自全国近百所院校的大中学生青春励志、激情澎湃的文艺演出,奏响一曲昂扬向上、充满活力的新时代青春之歌。

据介绍,“制造新景观”“展现新风貌”“打造新亮点”是今年五四晚会的创作追求。为此,节目组走出演播室,走进大学校园,以“混搭”和“重组”作为主要创作思路,推出了一个个灵感无限、脑洞大开的创意节目。比如,组建“创意者联盟”—集合全国音乐类、美术类、体育类专业院校的学生,以“斗琴”“拼画”“比武”的方式,现场完成一个个高难度、高水准的艺术创作,展示出当代青年的审美追求和创新活力。此外,舞台呈现上运用了投影、全息、增强现实等高新技术手段,制造出虚拟与现实完美融合的多维空间,不仅为节目平添了超现实的未来科技感,也带来了动感时尚、新颖独特的观赏体验。

据不完全统计,中国现有博物馆4826个,民间博物馆仅占10%,不少民间博物馆门可罗雀,鲜人问津——

# 民间藏宝人的爱与愁

本报记者 黄仕强

刚过去的五一假期,来自海南的网友在微博上发布的一条视频被“刷屏”。视频中显示的是重庆一处类似防空洞的场所,里面古代匾额林立,每一块匾额背后都有耐人寻味的故事。然而门可罗雀,没有游人。网友吐槽:在到处人满为患的景点,难得还有这样有底蕴但清净的地方。

这个地方叫“瀚匾园”,其实是重庆一座民间博物馆。

每年5月18日为国际博物馆日。提及博物馆,不少人会先入为主想到“大型”“气派”“豪华”“雄伟”等惯有印象。事实上,还有一种博物馆,没有人山人海的参观者,也没有警卫森严的安保,可能只是一座宅院或者一间屋子,但其中藏品或许价值连城。拥有者不是某个公立机构,而是某个人——这种属于一个人的藏宝库,被称为“民间博物馆”。在重庆的山水之间,隐藏着众多民间博物馆,尽管小众,不乏传奇;缺乏资金,仍顽强生长。

## 民间博物馆再入公众视野

此前不久,民间博物馆进入公众视野,源于一篇名为《少年Ma的奇幻历史漂流之旅》的文章。作者将河北翼宝斋民间博物馆的游览见闻,在博文里娓娓道来,引发热议。

因为这篇博文,网友将关注的目光重新投向民间博物馆,也记住了“翼宝斋”的名号。当然,是记住了骂名,这座民间博物馆的众多赝品令作者“大开眼界”,也“惊叹不已”。博文字里行间处处可见吐槽语句。事实上,更早时候,著名收藏家马未都就曾在博文中点评过翼宝斋——“这家博物馆藏品多,国家博物馆的汉陶说唱俑,他那里是银的;宋代五大名窑他有四个展柜;直径1.7米釉里红元代大盘,能颠覆中国陶瓷史……”

在中国各个城市,民间博物馆已成为一道风景。一些城市甚至把这些带着浓郁私人化标签的地方列为旅游热门地。

比如,成都市大邑县的建川博物馆,就是一座有名的民间博物馆。每天都有游客来此参观。再比如,有着“中国民间博物馆之乡”美誉的昆山锦溪古镇,曾被沈从文喻为“睡梦中的少女”,最多时曾聚集10多座各式各样民间博物馆。据不完全统计,截至2018年3月,中国现有博物馆4826座,民间博物馆仅占10%左右。

虽然数量不少,但近几年,不少民间博物馆越来越不受关注。人们更愿意将旅行目的地设为那些名声更响的大型博物馆。所以,当民间博物馆因为翼宝斋的出现回到人们视野中时,其回归未免也带几分“黑色幽默”。

最终,这篇引发争议的文章让翼宝斋得到的是“撤消注册证,闭馆整顿”的下场。



图为重庆民间博物馆之一的巴渝名区文化艺术博物馆馆一角。 马岩岩 摄

## 顽强生长背后的资金困境

河北翼宝斋的命运戛然而止,还有很多民间博物馆顽强生长,重庆大山大水之间,就有这样的身影。

长江之畔的历史文化名城奉节,有一座“诗城博物馆”,馆主叫赵贵林,已年过花甲,赵贵林清楚地记得,卖掉房子那天,天空乌云滚滚,空气里漫溢着闷热。他心里却是晴空万里,神清气爽,“因为有钱了,博物馆又可以运转一段时间了。”回忆起那段经历,赵贵林口气中略带激动,又有一丝酸楚。

赵贵林创建“诗城博物馆”的想法起始于10多年前。2002年11月4日上午10时50分,“三峡库区第一爆”炸响,10栋高楼轰然倒下。有着千年历史的奉节古城向人们告别。硝烟散尽,赵贵林匆匆返回老县城,在废墟上埋头翻拣起来,窗棂、砖块……别人眼中的垃圾,成了他手中的宝贝。

他决定建一座博物馆,留下奉节的历史文脉。

“很多东西不可能全部搬迁走,我尽自己的努力,

用不同的形式为后人留下一笔财产”,赵贵林面对中央电视台《讲述》栏目采访时,如此说道。

但建博物馆是需要钱的。赵贵林开始到处凑款。县政府在宝塔坪划出几亩地支持老赵。国务院三峡工程建设委员会也将“东大门民居风貌保护研究”作为科研课题,支持了20万元。他又将自己20万元积蓄拿了出来,向亲朋好友借钱,好不容易筹到80万元。

“诗城博物馆”建成开馆那天,赵贵林喜极而泣。最

开始,博物馆的确人气很旺。当地人争先恐后前来参观,试图寻找旧时老城的生活回忆,也有很多外地人慕名而来,甚至还有人组团来。但好景不长,博物馆运营的高昂成本,很快就将赵贵林的喜悦一扫而空。

“参观的人越来越少,博物馆也没有正式列入旅游景点。运转就花费巨大,也拿不出更多钱进行宣传”,赵贵林面对着亏损上万元的赤字,一筹莫展。不得已,他决定卖掉房产来维持博物馆的运转。

但所有人都明白,这只能解决一时困境。

和赵贵林遭遇相同的还有重庆中医诊所少林堂掌门人刘光瑞,他被人们熟知的身份是“名医”,却很少有人知道,他是民间医药和瀚匾园两个博物馆的馆主。

赵贵林维持一座博物馆都如此艰难,掌管两座博物馆的刘光瑞,遇到的困难只会比这个更大。“一年所耗的费用高达百余万元,全靠自己经营的中医诊所少林堂和其他项目来补亏。”刘光瑞清晰地记得,当初瀚匾园开馆预展,仅有几个旅游团队前来,其他则是朋友介绍来的客人。

即便是如此艰难,记者探访过程中,却没有听到这些藏宝人说过“放弃”。或许,在他们心中,藏品就是他们的爱人,而保存藏品的宅院就是一生的伴侣。

## 人气是成功的关键要素

有的民间博物馆顽强地坚持着,有的民间博物馆却不得不面对结束的命运。2001年年底,西南地区

首家民营综合类博物馆重庆国友博物馆悄然闭馆。原因很简单,资金跟不上。

“资金”是每一个经营民间博物馆的人都必须正视的。藏宝贝,需要钱;博物馆建造,需要钱;博物馆请员工,需要钱;博物馆运转,同样也需要钱。记者在探访过程中也随机采访了一些旅行者,很多人对民间博物馆很感兴趣,却并不知道位置。没有人气,自然就没有收入,没有收入就自然没有钱维持运转。这就是重庆民间博物馆面对的共性“怪圈”。

如何增加人气?成都大邑县建川博物馆带来一种积极的启示。

这座投资数亿元的民间博物馆建有抗战、民俗、艺术品和地震4大系列30余个分馆。如此庞大的投入,怎样谋生?馆长樊建川给出的“法宝”是:做长产业链。樊建川将自己的博物馆和旅游业相结合,建了茶铺、文物商店、旅游纪念品商店、餐饮酒店等配套设施,使博物馆有了“造血”功能。如此运转模式带来的收益很快就得到体现,“建川博物馆一年的运营成本约2000万元,而产业链带来的收益则可以达到数倍”,樊建川说。

“建川启示录”给重庆民间博物馆馆主们触动很大。重庆三耳火锅博物馆馆长聂赣如告诉记者,“游客既可享受一条龙的商业服务,又能欣赏馆藏文物,这才是民间博物馆最佳的发展模式。”而宝林博物馆则尝试探索以馆带产,以产护馆”的路径。

业内人士表示,不管民间博物馆选择怎样的方式生长,人气才是最关键,有了客流量才可能让博物馆真正“活”起来。

# 《马克思是对的》缘何热播?

王瑜

最近一周,通俗理论对话节目《马克思是对的》在荧屏和网络热播,反响热烈。据新华网、人民网等媒体报道,这档兼具理论深度和实践温度的节目,在社会各界尤其是青年学子中间产生广泛的影响。

这档涵盖《你好,马克思》《洞悉世界的眼睛》《不朽的〈资本论〉》《解放全人类的胸怀》《千年思想家》5个篇章的系列节目,无论从内容设置还是形式表达均令人耳目一新。甚至包括各环节的配乐和整体节奏感,都颇符合年轻一代的口味。节目通过青年学子代表的讲述还原马克思工作和生活的历史场景,借助学者与青年学子的问答与对话推动对马克思核心理论和人生抉择的深入探究,并辅以动画、短片、图片和诗朗诵等多种方式穿插其间。整体节目以青春的韵味、活泼的画风、通俗的表达,将

马克思的伟大一生和深邃思想进行了生动呈现。

今年恰逢马克思诞辰200周年,节目又精心选择在五四青年节前上线,播出之后,旋即引发青年观众的热议,收获诸多点赞。不仅新华社发文称其“用生动的形式、新鲜的视角、诚恳的态度、理性的分析,完成了一次当代青年‘对话马克思’的致敬之旅。”新浪、腾讯、搜狐等多家商业网站也对这档理论节目特别推介,甚至主动打漫风的视频网站等都在热播。

事实上,这样的对话更像是一场别开生面的理论公开课。而其所富含的创新味道,并非独创。在此之前,包括去年备受推崇的6期电视理论节目《社会主义“有点潮”》,还有前年内蒙古卫视推出《开卷有理》第一季之《马克思靠谱》等节目,可以说都是类似节目创新的代表。

面对当下移动互联如此发达,信息爆炸日益加剧,接收渠道更加多元的传播语境,注意力早已成为媒体的稀缺资源。很难想象,一场媒体理论公开

课要想获得甚至留住关注的目光,将面临怎样艰巨的挑战。更何况所传播和讲述的内容又是很多人“熟悉而陌生”的马克思。

不过,《马克思是对的》显然经受住了这种压力和考验。节目用接地气的方式和鲜活生动的表达来呈现。其中,对马克思的理论和思想回避了生涩难懂和枯燥无味的解读,而是以一种青春的、活泼的甚至“潮”的方式来诠释。片尾曲更充盈着时尚的律动,洋溢着青春热血。看完这样一堂别具特色且充满着青春气息和时代命题的公开课,不禁让人怦然心动,在颠覆以往“刻板”式说教同时,亦让人获益匪浅。

这样的表达亦给更多文化教育者以深刻的启示:那就是这种触及灵魂深处的教育和启迪需要更加尊重和贴近主流的受众,尤其是年轻一代。

毕竟精神文化和信仰的传承主要依靠社会的中坚力量——年轻人去继承和发扬。而若想让他们心悦诚服,感同身受,必须用他们喜闻乐见的方式,

用接地气和入潮流的形式,与他们建立平等而又亲切的对话交流,才可能让他们真正理解、领悟乃至认同和践行马克思主义的精神内涵,进而传承新时代中国特色社会主义的文化和价值观。

在时隔两百年之后的中国来谈马克思主义,本身需要创新和智慧。这档五集系列的对话节目或称公开课,可谓类似话题的传播“典范”。其充分借鉴新媒体传播优势,融合年轻人偏好的接收习惯,不仅展现出一种全新的视角,也不只是表达某种概念和启示,更在轻松愉快之中重新建构人生观价值观,在潜移默化之中进行着一场精神文化的洗礼和浸润。

艺评

## 泉州工会作品获金鸡百花奖

本报讯(记者吴锋思 通讯员李永江)近日,由福建省泉州市总工会组织策划,泉州市工人文化宫承办拍摄的微电影作品《了不起的泉州工匠——赖礼同》,在中国金鸡百花电影节第三届国际微电影展映盛典中脱颖而出,荣获优秀作品奖。

据了解,为展现各条战线的劳模、工匠风采,向全社会讲述工匠故事,表达工匠情怀,去年泉州市总工会经过为期半年的策划、拍摄,制作完成两集《了不起的泉州工匠》人物微视频。同年10月该作品被推选参加全国总工会举办的“中国梦·劳动美”第四届全国职工微视频大赛并荣获业余组铜奖。

## 世界最大摄影棚在青岛落成

本报讯(记者杨明清 通讯员王静)日前,历时4年零7个月建设,总投资500亿元,号称囊括世界最大摄影棚的青岛东方影都都在当地西海岸新区竣工落成。

据介绍,东方影都影视产业园占地166公顷,制作区规划52个高科技摄影棚,一期完工30个摄影棚,二期在建10个摄影棚,包括世界最大1万平方米摄影棚、世界唯一室内外合一水下摄影棚、影视服装道具加工厂以及世界先进的影视后期制作工厂等。外景地占地60公顷,配套建设欧式风情和老上海风貌的取景街。青岛市、西海岸新区和万达、融创各出资50%设立总额50亿元的影视产业发展专项资金。



十竹斋木版水印艺术展  
杭州举办

从4月底开始,“十竹斋木版水印艺术作品展”在位于杭州南山路的浙江美术馆举行。本次展览是国家艺术基金传播交流推广资助项目,参展版画共有100多件,包括唐《金刚般若波罗蜜经》《廿四节气》《唐玄奘西行图》《一团和气图》等重要的木版水印作品,展示了木版水印这门传统技艺在当代取得的提升和发展。

新华社记者 徐呈 摄